

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fiume-utca 5-7. Telefon: 150-490, 350-600

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1970. október 11.

1. török eseménysorozat a margitszigeti nagyszállóban

1 sz/gg st bzs -cz

1970. október 11.

a magyar szállodák gyakorlatában újszerű eseménysorozatra készült fel a margitszigeti nagyszálló: október 16-án, 17-en és 18-án a budapesti török nagykövetség támogatásával a szállodában török napokat rendeznek. délutánonként az isztambulból érkezett manekenek mai viseleteket és klasszikus ruhákat mutatnak be. Közben a vendégek török csemegéket és török kávékat fogyaszthatnak. mindhárom nap este a vacsoraidőben török szakácsok a vendégek előtt készítik majd ételkülönlegességeket. az isztambuli manekenek vacsora közben is rövid divatbemutatót tartanak, a szálloda éttermében eredeti török népművészeti és képzőművészeti alkotásokat láthatnak az érdeklődők, s a kiállítást kiegészítik a jellegzetes török motívumokat őrző magyar művészeti alkotásokkal is. /mti/

9.25/bzs

- 1 -

NA 13<sup>50</sup>

bb.2. ndk-ban dolgozó fiatalok népes csoportja érkezett haza

1/zsu/zsu/a/la

1970. október 11.

vasárnap különvonattal hazaérkezett csaknem 350 fiatal, akik 3 éven át az ndk-ban dolgoztak. különböző szakmákat sajátítottak el a többi között drezda, erfurt és eberbach üzemeiben, gyáraiban. a nyugati pályaudvaron a kisz, a munkaügyi minisztérium és a fővárosi tanács képviselői, valamint a családtagok fogadták a hazatérő fiukat és lányokat./mti/

--

bb.3. időjárásjelentés

a/la

1970. október 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1970. október 11-én, vasárnap 12 órakor:

sokfelé reggeli köd

európa legnagyobb részén folytatódik a nyári jellegű időjárás. hajnalban és reggel sokfelé keletkezik köd, ködszítálás, de a ködök feloszlása után napos, meleg az idő. a szombaton mért hőmérsékleti csúcserőtékek 2-4 fokkal magasabbak voltak az évszaknak megfelelő értéknél. változó, szeles, esős időjárás csak szárazföldünk nyugati partjain és észak-európában található. a kárpát-medence időjárásában hétfő estig változás nem lesz.

hazánkban szombaton a reggeli ködök feloszlása után napos, száraz, meleg idő volt. a hőmérséklet csúcserőtéke általában 22, 26 fok között alakult. vasárnap hajnalra országsszerte 6-11 fokra hűlt le a levegő. reggel több helyről jelentettek ködöt, azokon a helyeken, ahol a napsütés már a reggeli óráktól kezdve érvényesülni tudott, 11 órakor már 19-21 fokot mértek, a tartósan ködös helyeken azonban ekkor még csak 13-14 fokot mutatott a hőmérő.

budapesten szombaton a hőmérséklet napi középértéke 16.6 fok volt, a sokévi átlagnál 4,1 fokkal magasabb.

vasárnap 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok volt, atengerszintre átszámított légnyomás 771 mm, gyengén süllyed.

várható időjárás hétfő estig:

derült, meleg idő. éjszaka gyenge, napközben kissé megélénkülő, változó irányú szél. hajnalban sokfelé párázódás, ködképződés.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 6-11 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet hétfőn a tartósan ködös helyeken 20, máshol 25 fok körül.

a duna vízállása 415 centiméter./mti/

--

13.10/a

- 2 -

Mf 1313

bb.4m elutazott budapestről a nemzetközi demokratikus nőszövetség elnöke

t/pr/tr/a/la

1970. október 11.

vasárnap délelőtt elutazott budapestről hertta kuusinen, a nemzetközi demokratikus nőszövetség elnöke. az elnökné az elnökné a szövetség negyedszázados jubileuma alkalmából összehívott ötnapos tanácskozáson vett részt, bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelentek a magyar nőmozgalom vezetői./mti/

--

bb.5. szovjet oktatásügyi küldöttség érkezett budapestre

t/pr/tr/a/la

1970. október 11.

n.n. szofinszkij-nek, a szovjetunió felső és középfokú szakoktatási miniszterhelyettesének vezetésével vasárnap szovjet oktatásügyi küldöttség érkezett budapestre. a delegációt a ferihegyi repülőtéren dr. polinszky károly művelődésügyi miniszter helyettes és nagy mária, a magyar-szovjet baráti társaság főtársa fogadta. ott volt j.v. pononmarjov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének tanácsosa is.

n.n. szofinszkij a megérkezés után rövid nyilatkozatot adott a magyar távirati iroda munkatársának.

- szűkre szabott itt tartózkodásunk elsődleges célja, hogy résztvegyünk a szovjetunióban végzett magyar ösztöndíjasok és aspiránsok országos találkozásán a budapesti műszaki egyetemen. emellett természetesen szeretnénk megismerkedni a magyar felsőoktatási intézmények munkájával, nevelési módszereivel, újabb eredményeivel. 12 tagú küldöttségünk professzorokból, egyetemi tisztségviselők közül áll, köztük van a.i. popov, az orosz föderáció felső-és középfokú szakoktatási minisztere is.

- mint oktatásügyi vezető, magam is nagyon jó véleménnyel vagyok azokról a magyar diákokról, akik a szovjetunió különböző felsőoktatási intézményeiben ismerkednek választott hivatásuk tudnivalóival. néhány esztendővel ezelőtt a magyar művelődésügyi minisztérium rendelkezésünkre bocsátott egy felmérést, amelyet a szovjetunióban végzett magyar ösztöndíjasokról állítottak össze. ez az áttekintés igen nagyra értékeli azt, ahogyan a szovjetunióban tanult hallgatók hazájukban kamatoztatták nálunk szerzett ismereteiket. ez - azt hiszem - feltétlenül a szovjet egyetemek, főiskolák nevelési módszerének, oktatógárdájának dicsérete. a mi felsőoktatási intézményeinknek legfőbb célja: olyan kiváló szakterületet jól ismerő diplomásokat képezni, akik otthon vannak, a társadalmi fejlődés elméletében, s a marxista-leninista elvek alapján nevelődtek - zárta nyilatkozatát. n.n. szofinszkij./mti/

13.15/a

- 3 -

Mf 1314

t/pr/tr/a/la

1970. október 11.

-a finnországi centrum párt meghívására vasárnap helsinki-be utazott nánási lászló, a népköztársaság elnöki tanácsának tagja, a szövetség felügyelőbizottságának elnöke és dr. nyíri béla, a termelőszövetkezetek országos tanácsának titkára. a magyar szövetkezeti mozgalom vezetői résztvesznek a centrum párt konferenciáján, ahol 9 ország küldöttei vitatják meg ahti karjalainen finn miniszterelnök beszámolóját az európai biztonság kérdéseiről. a konferencia második napirendi pontjaként a centrum párt elnöke johannes virolainen tart beszámolót, az urbanizáció és az iparosítás hatása a vidékre, címmel. /mti/

--

bb.7. irodalmi matiné a kossuth klubban

t/pr/tr/a/la

1970. október 11.

irodalmi matinét rendezett vasárnap a kossuth klubban a tit irodalmi-nyelvi szakosztálya. az új írás címmel megtartott irodalmi délelőtti a nyári vasárnap ellenére is szépszámú közönséget vonzott. jóvánovics miklós bevezetője után neves íróink, költőink olvastak fel műveikből, köztük garai gábor, juhász ferenc, ladányi mihály, örkény istván, és szakonyi károly. az előadóművészetben amatőr jelesek hivatásosok segítettek: bálint andrás, margittai ági és fenyő ervin. /mti/

--

bb.8. kodály zoltánról nevezték el a törökszentmiklósi zeneiskolát

vid/pr/a/la

1970. október 11.

az újratelepítésének 250. évfordulóját ünneplő törökszentmiklóson kiemelkedő kulturális eseményre került sor vasárnap: kodály zoltánról, az elhunyt nagy magyar zeneszerzőről nevezték el a városi zeneiskolát.

/folyt.köv./  
13.35/a

- 4 -

Nf 1420

bb.8. kodály zoltánról.../folyt./-a

az 1968 óta önállóan működő zenei szakintézmény oktató, nevelő munkája kodály szellemében folyik, s kiemelkedő eredményeket ért el a szolfézs oktatásban. az intézetben meghonosított módszerek szerint a jövő évtől kezdve megyei szolfézs versenyeket rendeznek szolnok megyében. a névadó ünnepségen gulyás györgy liszt-díjas, a magyar népköztársaság érdemes művésze, a liszt ferenc zeneművészeti főiskola debreceni tagozatának igazgatója méltatta kodály zoltán életét, munkásságát és azokat a kötelezettségeket, amelyekre a név viselése ró az iskola tanáira, növendékeire.

az avató ünnepen a zeneiskola kétszáz növendékének legjobbjai díszhangversenyt adtak, majd a debreceni kodály körus bemutatkozására került sor. a névadó ünnepség tiszteletére rózsatövet ültettek el abban a ligetben, ahol a megye legfiatalabb városának rangos eseményeit jelképezik e nemes virággal. /mti/

--

bb.9. gazdasági együttműködési tárgyalásokra magyar küldöttség utazott belgrádba

i/sz/pv/a/la

1970. október 11.

vasárnap vályi péter pénzügyminiszternek, a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság magyar tagozata elnökének vezetésével delegáció utazott jugoszláviába a gazdasági együttműködési bizottság belgrádban megkezdődő ülésésszakára.

x x x

/folyt.köv./

13.40/a

- 5 -

Nf 1420

bb.9./ gazdasági...folyt./-a

a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködési bizottság legutóbbi iv.ülésszakát egy évvel ezelőtt tartotta budapestben, amikor a bizottság két tagozatának elnöke, vályi péter pénzügyminiszter és nagy ferenc, a jugoszláv szövetségi végrehajtó tanács tagja áttekintette a két ország közötti árucsereforgalom és a gazdasági kapcsolatok újabb formáinak, a termelési kooperációnak, a műszaki együttműködésnek az alakulását. megállapította, hogy a vállalatok közötti kooperációk mindinkább előtérbe kerültek és ezek is hozzájárulnak az árucsereforgalom számottevő fejlődéséhez. közös erőfeszítéssel még további eredményeket lehet elérni az árucseré bővítésének egyik újabb formája, a kishatármenti forgalom révén, amely ugyancsak hozzájárulhat a két ország termékeinek kölcsönös megismertetéséhez, értékesítéséhez, pozitívan értékelte a bizottság annak a magyar-jugoszláv bankkonzorciumnak a tevékenységét, amelyet 1968 végén a két ország vállalatai ipari kooperációinak és a harmadik országok piacain történő közös fellépéseknek a finanszírozására hoztak létre.

a magyar-jugoszláv gazdasági együttműködés a bizottság létrehozása, 1963 óta számottevően megélnékült, a bizottság kezdeményezései, javaslatai nyomán számos, vállalatok közötti kooperációs megállapodás jött létre. ilyen megállapodás szolgálja a diesel-motorok, mezőgazdasági gépek, automata mcsógépek és más fogyasztási cikkek, vas-és acélipari termékek közös gyártását, illetve gyártásszakosítását, együttműködés bontakozott ki a közúti járműgyártásban, portáldaruk, kazánok építésénél, illetve tervezésénél.

a magyar-jugoszláv árucsereforgalom értéke 1960 és 1969 között csaknem megkétszereződött. 1960-ban ugyanis 47.4 millió dollár, 1965-ben 72 millió dollár, 1969-ben pedig 90 millió dollár értékű árut cseréltek a magyar és a jugoszláv vállalatok. 1970-ben várhatóan megközelíti - esetleg meg is haladja a 100 millió dollárt a forgalom értéke. a kishatármenti forgalomban már az év első nyolc hónapjában 7 millió dollár értékű áru cserélt gazdát, annyi amennyit az 1970-es árucsereforgalmi megállapodásban egész évre terveztek.

az együttműködési bizottság jövő héten kezdődő v.ülésszakát megelőzően belgrádban szakértői szinten már megkezdődtek a tárgyalások. az együttműködési bizottság ülését megelőzte az építőipari albizottság ljubljanában megtartott ülészsaka is, amelyen a magyar küldöttséget simor jános építésügyi és városfejlesztési miniszterhelyettes vezette./mti/

13.45/a

- 6 -

MF 1430

bb.10. öt község szüreti karneválja a répce völgyében

vid/pr/a/la

1970. október 11.

vasárnap öt répcevölgyi község - bő, gőr, chernelháza-damonya, mesterháza és tompaládony - fiataljai vidám szüreti karnevált és táncmulatságot rendeztek.

a jelmezes felvonulók tompaládonyban gyülekeztek, ahol a község vezetői köszöntötték a fiatalságot. délben a menet mesterházára indult, ahol a csepregi népi zenekar csatlakozott hozzájuk és így folytatták utjukat chernelházadamonnyára, majd gőrba. a felvonulás a bői körzeti művelődési ház előtt ért véget, ahol népdalénekesek és néptáncosok mutatták be hangulatkelző műsorukat.

/mti/ a szüreti karnevált hajnalig tartó vidám bállal zárták.

--

bb.11. szüreti mulatság barcsan

vid/pr/a/la

1970. október 11.

vasárnap a somogy megyei barcsi vörös csillag termelőszövetkezet és a járási művelődési központ nagyszabású szüreti felvonulást, mulatságot rendezett. - a fiatalok fölelevenítették a hajdani népi szüreti játékokat: vidám élcelődő rigmusok hangzottak el a látványos, nótás felvonuláson. este a művelődési központ éjjelig tartó mulatságtól volt hangos./mti/

--

bb.12. kellemes szüreti idő heves megyében

vid/pr/a/la

1970. október 11.

heves megye borvidékein - a kedvező időt kihasználva - vasárnap is szüreteltek. az egri dombokon megkezdődött a korábban érő, kelendő bort adó medoc szőlő szedése; a háttáji parcellákra csoportosan vonultak ki a családok, s munkában töltötték a egész napot.

/folyt.köv./

13.55/a

- 7 -

MF 1435

bb.4/ kellemes....folyt./ua

uz utóbbi napok rendkívül kedvező időjárásának hatására sokat javult a szőlő minősége: a száraz, napfényes időben egyetlen hét alatt három-négy fokot növekedett a borszőlőfajták cukortartalma.

a szakemberek véleménye szerint, ha tovább tart a kellemes, napsütéses, októberi időjárás, minden remény megvan arra, hogy a hűvös, csapadékos kedvezőtlen nyárutó ellenére a híres egri borok minősége az idén is elérje a megszokott, magas színvonalat./mti/

--

bb.13. festett parasztbutorok kiállítása szegeden

vid/a pr/a/la

1970. október 11.

szegeden a horváth mihály utcai képtárban festett parasztbutorokból nyílt kiállítás vasárnap délelőtt. a bemutatott anyag túlnyomó része a 19. századból származik, amikor a délföldön virágkorát élte a festett-butorkészítés. a tulipános menyasszonyi ládák, a festett székek, asztalok, ágyak, fali tékák, tányéros fogasok, gondolkodó székek - amelyekben mindig a családfelelős - a tótkomlói, a pitvarosi, apátfalvi, hódmezővásárhelyi és makói parasztházak egykori butorai voltak.

az egy hónapig nyitvatartó kiállítás legöregebb tárgya 1795-ből származik a,,legfiatalabb,, 1913-ban készült./mti/

--

bb.14, a kecskeméti muzeum első,,aranyvasárnapja,,

vid/pr/a/la

1970. október 11m

az októberi muzeumi hónap alkalmából első ízben rendeztek ,,aranyvasárnapot,, a kecskeméti katona józsef muzeumban.

/folyt.köv./

14.000a

Mf 1440

- 8 -

bb.14./ a kecskeméti....folyt./-a

a vasárnap délelőtt megnyitott egynapos kiállításon a bácskiskun megyei muzeumok legértékesebb arany-és ezüstkincseit műtárgyaikat mutatták be: egyebek közt bronzkori, avar, szarmata-hun és honfoglaláskori fülbevalókat, karpereceket, gombokat, övvereteket, lószerszámdíszeket, a kelebiai ezüstleleteket - az ötvösművészet megannyi remekét. a kiállítás teljes anyaga bácskiskun megye területén került felszínre, még azok a tárgyak is, amelyeket most a fővárosból vittek vissza a ,,hírös városba,, a tárlatot a nemzeti muzeum tulajdonában lévő néhány értékes lelettel -köztük a kiskőrösi avar fejedelmi sírok anyagával, a keceli aranyveretű karddal - egészítették ki erre az alkalomra./mti/

--

bb.15. polgári védelmi falunap egyházashetyén

vid/pr/a/la

1970. október 11.

a polgári védelem vas megyei parancsnoksága vasárnap falunapot rendezett egyházashetyén. délelőtt a község polgári védelmi parancsnoka tájékoztatta a helyi és a környező községek vendégként megjelent vezetőit a védelmi felkészültségről és a további feladatokról, majd az egészségügyi, állategészségügyi, növényvédelmi, tűzvédelmi, valamint járványügyi alegységek közös bemutató-gyakorlatot tartottak.

a délután a sport és kulturális rendezvényeké volt, este a polgári védelmi feladatokról ki mit tud versenyt rendeztek. a falunapot vidám polgári védelmi báttal fejezték be./mti/

--

bb.16. vidám szüreti vasárnap az alföldön

vid/pr/a/la

1970. október 11.

ragyogó napfény tette hangulatossá, kellemessé a vasárnapi szüretet a kiskunság szőlőseiben. a szüreti idény legmozgalmasabb napján több mint 1500 kispréssből csorgott a must, de sokfelé ,,etették,, a nagyüzemi feldolgozókat is. a becslések szerint vasárnap leszüreteltek a háztáji gazdaságokban, kiskertekben. a száraz melegben gyorsan töppednek a szemek, már nem javul a minőség. a kiscgazdaságokon kívül a nagyüzemekben is sürgetik a szüretet, hogy mentsek a szőlőlevet. bácskiskun megyében vasárnap több mint 25 000 mázsa szőlőt szedtek le és préseltek ki a szüretelőket. az ünnepi szüret hangulatához hozzátartozik a közös ebéd: a legtöbb helyen szabadban főtt birkapörkölt volt a menü./mti/

--

14.15/a

Mf 1445

- 9 -

bb.17. vasárnapi szüret, rizsaratás és paprikaszedés csongrádban

vid/pr/a/La

1970. október 11,

Csongrádban a kellemes, nyári vasárnapi időt kihasználva serényen dolgoztak a földeken. több helyen a városiak is segítettek. kora reggel szegedről népes diákcsoportok utaztak röszkére, ahol a kossuth termelőszövetkezetben a falusi fiatalokkal együtt szüretelték a kadarka, az ezerjő és a kövidinka szőlőt.

a közös táblákon meggyeszerzte traktorok százal szántottak és vetették a jövő évi kenyérgabona magját. a tiszamenti állami gazdaságok, termelőszövetkezetek rizsföldjein egész nap dolgoztak a rizskombájnok, aratva-csépelve a ,,vizi,, gabonát.

a háztáji földeken délelőtt ezrek szedték a szegedi tájkörzet piros aranyát, a fűszerpaprikát. délután a piros csöveket már otthon,, dolgozták fel,, a családok: készítették a paprikafüzérekét, s száradni tették az ágasokra, a tornácokra, a házak falára. ugyancsak ezrek törték a kukoricát vasárnap a háztáji gazdaságokban./mti/

..-

bb.18. vasárnapi munka a somogyi földeken - a kőröshegyi jobbélet tsz befejezte a vetést

vid/pr/a/La

1970. október 11.

a szép, verőfényes októberi vasárnapon benépesültek a somogyi lankák. a drávától a balatonig serényen folyt a mező munka: szántottak, vetettek, kukoricát törték, szüretelték a határban. több mint félezer traktor nyomában hasították az ekefejek a friss barázdákat, készítették a jó, porhanyós ágyat a jövő évi kenyérnekvaló alá. száz vetőgépből hullott a mag ezen a napon a földbe és -elsőknek a megyében - a kőröshegyi jobbélet termelőszövetkezet végzeit ezzel a munkával. 240 holdon vetették el a búzát, s több mint száz holdon került földbe az őszi árpa. a balatinujhelyi állami gazdaság gyümölcsösében szilvát szedtek, a kukoricatáblákon csőtörő gépek munkálkodtak a termés betakarításán. a balatonsoglári állami gazdaság szőlőskertjében, édes műszakot,, tartottak, folytatták a csemege és borszőlő szüretelését. vasárnap három vagon csemegezőlőt exportáltak nyugat-németországba.

/folyt.köv./  
14.20/a

-10 -

MT

bb.18./ vasárnapi....folyt./-a

a kaposvári cukorgyárhoz tartozó területekről ezen a napon is teljes erővel folyt a répaszállítás. négy cukorrépával megrakott irányvonatot indítottak szakályhőgyészről, bicsédről, bátaszékről és pécsváradról, s mintegy száz tehergépkocsi is részt vett a szállításban. somogyban a vasárnapi kongresszusi műszak eredményeként több ezer holddal gyarapodott a felszántott és bevetett terület. becslések szerint a burgonya, kukorica betakarítása lemaradását mintegy tíz nappal sikerült csökkenteni./mti/

..-

bb.19. csucsforgalom a vasi arborétumokban - hegyi gesztenyesítés kőszeg-hegyalján

vid/pr/a/La

1970. október 11.

vasárnap a kellemes kiránduló időben csucsforgalom volt vas megye híres arborétumaiban: az őszi színekben pompázó kerteket egész nap csoportosan keresték fel a kirándulók természetkedvelők. különösen sok vendéget fogadott a károni arborétum, amelynek negyvenöt holdas területén élő fajok száma meghaladja a 2 300-at. a dr. ambrózy-migazzi istván alapította jelű arborétumban öt világ rész legjellegzetesebb fáiban, növénycsoportjaiban gyönyörködhetnek a látogatók.

a szép őszi időben,, megszállták,, a kirándulók a műemlékekben gazdag kőszegi kőszeg-hegy alját is. a kőszegi, velemi hegyekben az idegenforgalmi szervezetek külön gesztenyesítő helyeket jelöltek ki a turisták részére, ahol vasárnap is sok kirándulónak nyújtott kellemes szórakozást a ,,házi,, marónisütés./mti/

..-

bb.20. élénk forgalom a balatonon

vid/pr/a/La

1970. október 11.

bár az utószezon már véget ért a balatonon, a szép nyári októberi vasárnap a hétvégi kirándulók sokaságát csalogatta a tó partjára. a még nyitva tartó síófoki európa és napfény szállóban, valamint az északi parton a balatonfüredi annabellában majdnem telt ház volt: hazai és külföldi vendégek élvezték a napfényben fürdő magyar tengert. az ország különböző részeiről kirándulócsoportok keresték fel a déli part nevezetességeit, s benépesültek a magánnyaralók is. a 26 fokos melegben sokan napoztak, élvezték a nyári októberi vasárnapot. telt ház volt a megye melegvízű strandjain is, nagyatádon, csokonyavisontán és igalban több mint ötezer vendég fürdött a kellemes gyógyhatású vízben./mti/

..-

14.25/a

- 11 -

v

MT 1501

bb.ám megnyitá a u. vsárhelyi őszi tárlat - csóhány kl-  
mán grafikkst tornyai-plakettel tüntették ki

vid/pr/u/la

1970. október 11.

a hagyományos, immár 47. vsárhelyi őszi tárlatot va-  
sárnap délben nyitották meg a hódmezővsárhelyi tornyai  
jános muzeumban. a hét földszinti és emeleti teremben ren-  
dezett kiállításon kétszázhusz festmény, grafika, valamint  
szobrászati és kisplasztikai alkotás kapott helyet.

a kiállítás megnyitása alkalmából sajtó imre, a vá-  
rosi tanács vb elnöke csóhány kálmán munkácsy díjas grafi-  
kuművésznek adta át az őszi tárlatokon bemutatott kiemel-  
kedő alkotásaiért az 1970. évi tornyai-plakettet és az az-  
zal járó tízezer forint munkajutalmat. hárman kaptak öt-  
ezer-ötezer forintos munkajutalmat: fülöp erzsébet és ma-  
gos gyula festőművészek, valamint nagy sándor szobrász./mti/

bb.22. megnyitá sopronban a 7. országos szövetkezeti foto-  
kiállítás

vid/pr/tm/u/la

1970. október 11.

huszonhárom fényképész szövetkezet, 100 fotóművészé-  
nek összesen 350 portré, gyermek, esküvői családi, reklám,  
táj és műszaki felvétele látható a 7. országos szövetkezeti  
fotokiállításon, amely vasárnap délelőtt nyit meg a sopro-  
ni liszt ferenc művelődési házban. a tárlaton, amelyet  
kelenhegyi emil, az okisz elnökhelyettese nyitott meg, a  
legszebb felvételek közül 30-öt díjjal, 35-öt pedig oklevél-  
lel tüntettek ki. legeredményesebbnek a budapesti fényképész  
ksz bizonyult, melynek képeit tíz díjjal és 14 oklevéllel  
jutalmazták. a vidékiek közül a legtöbb elismerést - öt dí-  
jat és hat oklevelet - a kiállítást rendező soproni szolgál-  
tató ksz kapta./mti/

rmet/a

- 12 -

NF 100

bb.23. az idei legnépesebb dolgos vasárnap volt a kisal-  
földi határban

tm/öpr/a/la

1970. október 11.

ahogy a tavasz és a nyár, úgy az ősz is rosszul kezdő-  
dött a kis -alföld termelőségvetkezetekben: a szeptemberi  
szárazság egyaránt próbára tett embert és gépet. a korai  
fagyok a még kintlévő kertészeti kultúrákat tették tönkre,  
s mintegy 10-15 százalékkal csökkentették az idén rekord-  
termést ígérő kukorica hozamát is. a tíz nappal ezelőtti  
esők azonban megpuhították a talajt és az ezt követő szin-  
te nyári időszakban a közös gazdaságok tagjai nagy lendület-  
tel láttak hozzá a több mint kétheti elmaradás behozásához.  
ez a lendület vasárnap még fokozódott: több mint két és fél-  
ezer erőgép szántott-vetett, hordta a kukoricát, cukorrépát  
.Az idén még egyetlen vasárnapon sem dolgoztak ennyien a  
kisalföldi határban.

a szorgos munka eredményeként újabb 5,000 holddal nőtt  
a búzával bevetett terület és legalább ekkora területről  
törték le a kukoricát. elsősorban a háttáji földekről. szü-  
retelők dalától volt a hangos a lővérek, a fertőmente és a  
bakonyaljai szőlőskertek. a badacsony-vidéki állami pincegaz-  
daság soproni pincészetében több ezer mázsa szőlőt vettek át  
a termelőségvetkezetektől és az egyéni gazdáktól./mtig

bb 24. tárlat a tsz-ben

vid/pr/bzs la

1970. október 11.

hódmezővásárhelyen az utóbbi években szokássá vált, hogy  
a „vásárhelyi őszi hetek,, során képzőművészeti kiállítás nyi-  
lik egy-egy mezőgazdasági üzemben is. vasárnap délután a helyi  
„ságvári,, termelőségvetkezet művelődési termében rendeztek  
tárlatot, ahol a hódmezővásárhelyen élő képzőművészek negyven  
alkotását tekinthetik meg az érdeklődők. a kiállított festmé-  
nyek alföldi tájakat, embereket, a termelőségvetkezeti gazdák  
életét, munkját örökítették meg. a tárlaton vörös mihály, a  
városi tanács vb. elnökhelyettese mondott megnyitó beszédet.  
/mti/

15.55/bzs

- 13 -

NF 100

bb 25. garay ákos és miklósi m. ödön emlékkiállítás a sárközben

vid/bzs la

1970. október 11.

a sárköz központjában lévő decs község művelődési házában vasárnap a muzeumi hónap alkalmából megnyílt garay ákos és miklósi m. ödön karikaturáinak emlékkiállítás. a két művésznak a szekszárdi muzeumban őrzött alkotásait mutatják be három héten át. /mti/

bb 26. a hímek kövek felállításának tárlata szekszárdon

vid bzs la

1970. október 11.

mattioni eszter festőművész nő életművét bemutató nagy sikerű tárlat nyílt vasárnap szülővárosában, szekszárdon.

a babits mihály megyei művelődési központ csarnokában rendezett ünnepélyes megnyitón dr. pogány ö. gábor, a neves művész-történész méltatta a művész munkásságát. mattioni eszter neve fél drágakövekből, márványzuzalékból, majolika törmelékből, üvegcserepekből, színezett cementből alkotott hímek köveiről vált országos hírévé, sőt világszerte ismertté. a méltó környezetben szemléltetett szekszárdi tárlatán mintegy 80 műve, köztük 10 hímek köve látható. /mti/

bb 27. a „gombák atyjára”, emlékeztek tolna megyében - hollós lászló emlékünnepe szekszárdon

vid/bzs la

1970. október 11.

hollós lászló, a nemzetközi híres gombatudós halálának 30. évfordulója alkalmából vasárnap emlékünnepe rendeztek szülővárosában, szekszárdon

a tit tolna megyei szervezetének székházában tartott emlékülésen dr. nedók pálnak, a városi tanács vb. elnökhelyettesének megnyitóját követően dr. ubrizsy gábor kossuth-díjas akadémikus emlékezett meg az mta egykori levelezőtagja, hollós lászló tudományos életművéről, majd babos lórántné, a természettudományi muzeum növénytárának szakértője ismertette a gombatudós szakirodalmi munkásságát, melyre jellemző, hogy a kutatómikológusok a világ minden tájáról még ma is gyakran kérnek forrásanyagot hagyatékaiból.

/folyt. köv./

16.15/bzs

- 14 -

bb 27. /a „gombák ... v. volyt./bzs

a polihisztor hollós lászló csaknem 500 új gombafajt fedezett fel, s mintegy 100 tudományos műve közül 59 mikológiai vonatkozású, köztük a gombarendszer egészét felölelő monográfiák a tudományos világ kincseinek számítanak. a múlt század végén résztvett egy kaukázusi expedícióban is, ahonnan 700 virágosnövényt és 150 fajta gombát hozott haza. neve, munkássága a magyar tájakat és mikológiát - gombatudományt - is híressé tette.

az emlékülést követően gombakiállítás nyílt, amelyen bemutatják hollós lászló eredeti kéziratait, munkáit, gyűjtését is.

a szekszárdi városi tanács vb., a magyar tudományos akadémia, az országos erdészeti egyesület mikológiai szakosztálya és a tit tolna megyei szervezetének képviselői megkoszorúzták hollós lászlónak a volt lakóházán lévő emléktábláját. /mti/

bb 28. tisztatáj - balassagyarmaton

vid bzs la

1970. október 11.

tisztatáj - balassagyarmaton címmel dr. piroska jános festőművész műveiből kiállítást rendeztek a balassagyarmati horváth endre galériában. a vasárnapi megnyitón dr. lászló gyula egyetemi tanár mutatta be a művészt a balassagyarmati közönségnek. /mti/

bb 29. új postahivatal kezdte meg működését a nógrádi skanzenfaluban, hollókon

vid bzs la

1970. október 11.

új postahivatal kezdte meg működését hollókon, a nógrád megyei palóc skanzenfaluban. meghagyva az épület eredeti palóc építészeti jellegét, a belső tér korszerűsítésével alakították ki az új intézményt. a postahivataltal együtt adták át rendeltetésének az új hollóközi orvosi rendelőt és orvosi lakást, amelyet hasonló módon, régi palócház átalakításával hoztak létre. a beruházásra a nógrád megyei idegenforgalmi hivatal félmillió forintot költött. /mti/

16.20/bzs

- 15 -

NF 165

bb 30. hazaérkezett hágából az interparlamentáris unió magyar csoportjának küldöttsége

t pr/tr bzs La

1970. október 11.

barcs sándornak, az interparlamentáris unió magyar csoportja elnökének vezetésével vasárnap hazaérkezett az a küldöttség, amely részt vett az unió hágai konferenciáján. a delegáció tagjai voltak: nagy daniel, és darvasi istván országgyűlési képviselők, az ipu magyar csoportjának tagjai. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren a magyar országgyűlés tisztségviselői fogadták.

barcs sándor megérkezésük után nyilatkozott a magyar távirati iroda munkatársának.

- hatvan ország több mint 500 képviselője vett részt hágában az interparlamentáris unió 58. konferenciáján. a tanácskozás napirendjén több fontos, időszerű téma szerepelt, így az államok közötti regionális együttműködés, a gyarmatosítás és a neokolonializmus végleges felszámolása, a tenger- és óceánfenék békés felhasználása, a közel-keleti helyzet, a repülőgéprablásokat megakadályozó intézkedések, a német demokratikus köztársaság és a koreai népi demokratikus köztársaság felvétele az ipuba, valamint a parlamenti tagok szerepe a különböző országok társadalmi, gazdasági és kulturális életében. emellett ünnepi ülésen emlékeztünk meg az ensz fennállásának 25. évfordulójáról.

- a bennünket leginkább érdeklő téma természetesen az ndk felvételének kérdése volt. noha az ndk ipu taggá választását valamennyi szocialista ország támogatta és valamennyien elutasították a donni küldöttségek vezetőjének a felvétellel szemben hangoztatott elveit - a döntést egy esztendővel elhalasztották.

- a 9 napos tanácskozáson egyébként számos fontos határozat született, köztük olyanok, amelyek a parlamentek regionális együttműködésére vonatkoztak a világ békéjének biztosítása érdekében, s olyanok, amelyek az országok regionális gazdasági együttműködésének fontosságát hangsúlyozták. határozatot fogadtunk el, amelyben az ipu támogatja a biztonsgági tanács 1967. november 22-i határozatának végrehajtását, sürgeti a közel-keleti helyzet békés megoldását. határozatban foglaltunk állást a gyarmati rendszerek végleges felszámolása mellett, s határozatot hoztunk a repülőgéprablások megakadályozására. ez a határozat a többi közt kimondja: bojkottálni kell azt a repülőteret, amelyik fogadja az elrabolt gépet, s a „hijacker”, -t ki kell adni az anyaországnak.

/folyt. köv./

18.08/bzs

NA 18<sup>25</sup>

- 16 -

bb 30. /hazaérkezett ... 1. folyt./bzs

- a konferencia során kijelölték az interparlamentáris tanács, az unió legmagasabb szervének új tagjait, s megválasztották a végrehajtó bizottságot is. ez utóbbinak tagja lett alekszej sztyakov, a szovjetunió legfelső tanácsa szövetségi tanácsának elnöke, a szovjet küldöttség vezetője is - zárta nyilatkozatát barcs sándor. /mti/

--

bb 31. /hazaérkezett ... 21.00 óráig!

megkezdődött a nemzetközi konzervipari kongresszus kecskeméten

vid/bzs La

1970. október 11.

vasárnap kecskeméten megkezdte munkáját a 11. nemzetközi konzervipari kongresszus. este az aranyhomok szálló különtermében ülést tartott a cipc, a konzervgyártók állandó nemzetközi bizottsága. a szervezet 25 éves működése alatt a hatodik kongresszusát tartja, ezuttal washington helyett - kecskeméten. a bizottság 9 tagországának képviselői - köztük hazánk delegátusai - a közös tevékenység értékelésén kívül megvitatták a kongresszus négynapos programját, a publikációk témáját. az ülés után dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter első helyettese fogadást adott a konzervipar szaktekintélyeinek tiszteletére. köszöntőjében méltatta a kongresszus jelentőségét, s szöjt az élelmiszeripar továbbfejlesztésében nélkülözhetetlen munkamegosztásról.

a kongresszus hétfőn folytatja munkáját. a városi tanács kis-termében a cipc nemzeti delegációinak elnökei tartanak konferenciát, majd valamennyi résztvevő jelenlétében ünnepélyesen megnyitják a konzervipari szimpoziumot. első nap a magyar konzervgyártás helyzetével ismerkednek a szakemberek, ezt követően témakörönként kerül majd a plénum elé a cipc három munkabizottságának beszámolója az élelmiszer-gyártás fejlődéséről, a piacutatásokról és a csomagolóstechnika módszereiről. a kongresszusra a nemzetközi bizottság tagállamain kívül 16 ország küldte el megfigyelőit. /mti/

--

18.15/bzs

- 17 -

NA 18<sup>25</sup>

bb 32. halálos közlekedési balesetek

i pr/tr bzs la

1970. október 11.

mérk község belterületén palicskó ferenc, 42 éves nyirbátori gépkocsivezető autóbuszával - nem adva meg a kötelező elsőbbséget - egy teherautónak ütközött, amely elgázolta özv. szücs elekné 75 éves mérki lakost. az idős asszony a helyszínen meghalt, palicskó ferencet a rendőrség őrizetbe vette.

nagykátai külterületén ismeretlen kerékpárosnőt ütött el gépkocsi. a körülbelül 45 éves, a közlekedés utáni megállapítás után meghalt - személyazonosságának megállapítása folyamatban van.

sávoly külterületén a 7-es számú főútvonalon molnár gáspár 33 éves nagykátai gépkocsivezető személygépkocsijával elütötte kontyos Mihály 22 éves ujfehértői szállítómunkst. kontyos a helyszínen meghalt, a gépkocsivezetőt a rendőrség őrizetbe vette.

aszód belterületén horváth józsef 28 éves marcali gépkocsivezető személygépkocsijával egy teherautónak ütközött. a személygépkocsi utasai közül horváth józsefné 27 éves eladó kórházba szállítása után meghalt. horváth józsef 50 éves gyári munkás és horváth józsefné 48 éves eltartott súlyosan, nem életveszélyesen, egy 5 éves gyermek pedig könnyebben megsérült. a személygépkocsi vezetőjét őrizetbe vették.

kecskemét belterületén török ferenc 24 éves gépkezelő motor-kerékpárjával elütötte a gyalogosan haladó 82 éves polyák bélánét, aki a kórházba szállítás után meghalt.

halvanban egy autóbusszal elütötte a 11 esztendősszajkó sándort, aki kerékpárjával nem adta meg az autóbussz kötelező elsőbbségét. szajkó a helyszínen meghalt.

/folyt. köv./

18.42/bzs

NA 18 JT

- 18 -

bb 32. /halálos ... 1. folyt./bzs

százhalombatta külterületén, a 6-os főútvonalon wensofszky jános 50 éves pécsi szabókisiparos személygépkocsijával összeütközött a vele szemben közlekedő béltéky lászló 19 éves budapesti lakatos segédmotorkerékpárjával. béltéky olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítása után meghalt.

nagysáp belterületén egy, a megállóból szabályosan kiinduló távolsági autóbussz után szaladt zsebők istván 25 éves bajnai esztergályos. az ittas fiatalember a már csukott ajtónak esett, s onnan a kerekek alá került. a helyszínen meghalt. /mti/

NA 19 JT

-19-

- v e g e -

# M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fium-utca 5-7. Telefon: 158-486, 358-686

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m

mti belföldi hírek

1970. október 12.

cs.1. jövőre minden budapesti gimnáziumban bevezetik a „világnézetünk alapjai” oktatását - fővárosi eredmények, tervek a tantárgy tanításában

1970. október 12.

1/nn/gg/a/-oz

Három év alatt több mint 4500 budapesti diák sajátította el az iskolában külön tantárgyként a világnézetünk alapjait. mint a fővárosi tanács illetékesei elmondták az mti munkalátszának a „világnézetünk alapjai”, ebben a tanévben már - ha nem is minden osztályban - két gimnázium kivételével mindenütt oktatják, s jövőre valamennyi magasabb osztályban sor kerül az új tantárgy bevezetésére. a gimnáziumokban az érettségi vizsgákon ettől az évtől kezdve a történelem-tételek második kérdőjeleit az új tárgy anyagából állítják össze.

- a világnézetünk alapjai, - eleve feltételez bizonyos ismereteket, melyeket különböző más tantárgykból szűrték le a tanítók - hangsúlyozzák a szakemberek. lényege a világnézeti konzekvenciák levonása. a hároméves kísérleti jelleg még nem tette lehetővé a végleges tanterv elkészítését, noha a tantárgy céljának, jellegének, funkciójának, követelményeinek körvonalai már kibontakoztak.

- az új tantárgy rendkívül népszerű a gyerekek előtt. abban az életkorban nyújt segítséget számukra, amikor az ember a legfogékonyabb, a legvitatkozóbb és legnagyobb szükségére van eligazításra a világ dolgaiban. s mint a konzervatív pedagógiai módszereket legkevésbé, tűrő, tantárgy, amely első sorban a tanítók vitaszellemének mozgósítására épül, a világnézetünk alapjai népszerű a tanárok előtt is. olyan iskolákban, ahol a vezetőség kellően értékeli a tantárgy jelentőségét - mint az eötvös gimnázium, a runaipari szakközépiskola, a kossuth Zsuzsa gimnázium, vagy a radnóti gimnázium - a világnézetünk alapjai valóban betölti világnézetformáló szerepét. /mti/